

2025年自由贸易园区发展论坛在海口开幕

本报12月15日讯(记者陈红)12月15日,由海南省贸促会主办的2025年自由贸易园区发展论坛在海口开幕。论坛聚焦自由贸易园区(港)建设核心议题,吸引来自英国、泰国、印度尼西亚等多个国家及地区的商协会负责人、重点企业高管、驻华使节、国际组织代表以及国内专家学者等400余人参与,共同探讨自由贸易园区(港)发展新机制,共促全球经济合作。

本届论坛以“高水平开放促进自由贸易园区(港)高质量发展”为主题,设置主旨演讲、圆桌对话、成果发布、签约仪式、招商推介、产业合作对接、实地投资考察等环节。嘉宾们围绕制度型开放如何引领自由贸易园区(港)发展,深入探讨新机制与新路径,为推动区域经济融合与世界经济增长凝聚共识。

泰国总商会暨泰国贸易院主席陈培强表示,海南自贸港不仅是中国高水平对外开放的重要窗口,也是连接中国与东盟乃至RCEP区域的关键枢纽。加强泰国与海南的产业协作,将有力推动贸易便利化、物流网络优化与价值链融合,为双方合作开辟更广阔空间。

全球可持续发展经济投资联盟(GIASE)主席俞永刚提出“一个生态、双重赋能、三维协同”的系统构想,强调通过构建内生循环、协同共生的产业生态,推动海南在产业、服务、人文等多维度形成创新网络,全面提升海南的“硬实力”与“软实力”。

论坛期间发布多项重要成果,海



南省社科院发布《海南加快建设国际经贸合作网络和国际人文交流合作网络研究》报告,世界商业文明发展大会发布《世界商业文明发展报告》。与此同时,海南省贸促会与全球可持续发展经济投资联盟签署战略合作框架协议。

据介绍,该论坛自2019年首届在

海南举办以来,已成为全球自贸领域重要的机制性交流平台,逐步构建起“立足海南、辐射全国、链接全球”的高端合作生态。本届论坛的成功举办,进一步展现了海南自贸港制度创新活力与开放发展成效。

12月15日,由海南省贸促会主办的2025年自由贸易园区发展论坛在海口开幕。图为开幕式现场。

本报记者 康登淋 摄

封关后境外旅客在海南自由贸易港购物退税政策是否会有变化?

根据《国家税务总局关于推广境外旅客购物离境退税“即买即退”服务措施的公告》,境外旅客在海南自由贸易港“即买即退”商店购买退税物品时,签订协议书并办理信用卡预授权后,即可在该商店现场申领与退税款等额的人民币款项(也称预付金)。该境外旅客按照协议书约定,在承诺期限内于指定口岸离境,且在

离境时经海关验核通过、符合离境退税政策规定的,退税代理机构会为其解除信用卡预授权,办结离境退税业务。

离境退税与离岛免税政策在适用对象、购物场所、税种、退税流程等方面存在明显差异。离境退税主要适用于在我国境内连续居住不超过183天的外国人和港澳台同胞,这些旅客需要在退税

商店购买退税物品。自2025年11月1日起,年满18周岁,已购买离岛机票、火车票、船票,并持有效身份证件,离开海南本岛且离境的国内外旅客,均可享受离岛免税政策。他们可以在离岛免税店内或经批准的网上销售窗口购买免税商品。

从税种和退税流程来看,离境退税仅退还增值税。境外旅客在

退税商店购买退税物品后可直接带走,出境时向海关申报退税物品,海关确认后,境外旅客在离境口岸隔离区内的退税代理机构办理退税手续。

相比之下,离岛免税商品包括免征关税、进口环节增值税和消费税。旅客在免税购物额度内无须办理退税,直接享受免税;超出额度部分需通过离岛免税商店向海

关办理税款缴纳手续,且需在机场、火车站、港口码头指定区域提货离岛,或选择即购即提、担保即提、邮寄送达、返岛提取等提货方式提货。

这些差异使两项政策在吸引不同旅客群体、促进旅游消费等方面各有侧重,共同为我国旅游经济的发展贡献力量。

(本报记者 陈丽园 整理)

海南自由贸易港国际服务门户上线运行

本报12月15日讯(记者龙易强)12月15日,海南自由贸易港国际服务门户(en.hainan.gov.cn)上线运行。海南自由贸易港国际服务门户集“涉外服务”和“资讯宣传”为一体,将不断提升外籍人士在琼投资营商、工作、生活、旅游便利化水平,更好服务外资企业、外籍人士在琼发展。

据悉,海南自由贸易港国际服务门户是一个多语种网站,聚焦外资、外企、外国人的需求,设置活力海南(Dynamic Hainan)、我想(I Want To)、在琼营商(Do Business)、在线服务(Online Services)、资讯看点(News and Highlights)、政府事务(Government),常见问答(FAQs)等7大一级栏目,下设29个二级栏目及若干三级栏目,满足外籍用户在琼投资贸易、旅游、工作、购物、生活和学习的多元需求。

该门户网站将整合集成全省29个涉外业务系统和网站,深度对接“海易办”平台,突出“政务+服务”的功能,可链接至“海易办”国际服务办事专窗,提供44项高频服务事项和95个单事项的中英文指南和办事入口,涵盖住宿登记、医疗预约、企业注册、签证政策、就业许可、领事认证、驾驶服务、景区指引、工作机会等服务,用户可实现“一站登录、多事联办”。

下一步,海南省营商环境建设厅将同相关部门,坚持以用户需求为导向,持续优化国际服务门户功能、丰富内容供给、提升服务效能,不断扩大家园服务门户的影响力与覆盖范围,着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,不断提升国际传播效能,持续讲好海南自贸港故事。

“图纸上的每个报价都要逐一审核,这直接关系到项目成本控制和风险评估,不能有差错。”12月2日,在海口建工集团下属海口市设计集团有限公司,副主任工程师陈晶琳手把手指导“徒弟”刘珂核对项目数据,指尖在报表与图纸间来回比对,耐心讲解着关键数据的核算逻辑。

这对师徒并肩攻坚的身影,正是海口建工集团厚植人才培育沃土的生动缩影。近年来,该集团锚定人才强企战略,紧扣海南自贸港建设需求,持续加大人才储备、培养、使用力度,通过育用结合的精准举措,打造出一支素质优良的人才队伍,为企业高质量发展注入强劲动能。

本报记者 陈晓洁
通讯员 崔正为



椰城汇英才 聚力新发展

海口建工集团以人才战略激活发展动能

“搭梯架台”育英才 匠心筑梦自贸港

限公司董事长叶娟介绍,如集团推行的“传帮带”师徒制,主要由业务骨干全程护航新员工成长,从专业技能打磨、项目实操历练到职业规划指引,为新人提供全方位帮扶,使其快速融入团队、胜任岗位。

翻开陈晶琳的工作台账,海口江东新区新智慧防洪排涝基础设施提升工程、粤海大道排涝通道及配套工程等项目一一在列,这些不仅是海南自贸港发展的见证,也是她深耕专业、锤炼本领的“练兵场”。在集团培养体系的加持下,陈晶琳已成长为复合型技术骨干,不仅获评高级工程师、海南省高层次人才,她所教授的徒弟也在省、市级专业评选中屡获佳绩,为集团人才梯队建设注入了源源不断的活力。

除了师徒结对,海口建工集团还建立分层分类培训机制,针对不同岗位、不同层级人才需求,开设设计前沿技术、自贸港政策解读、项目管理实务等特色课程;同时鼓励员工参加专业资格考试与职称评定,并设立专项激励机制,在集团内部营造出“比学赶超”的浓厚氛围。

内外联动聚贤才 激活发展新动能

为进一步汇聚智力资源,海口建工集团在内部培育的基础上,积极拓展外部合作渠道,通过校

企联动、专家引智等方式,为人才成长搭建更高平台。集团聘请了高校教授担任特聘专家,精选国内行业专家定期组织开展学术交流、技术研讨活动,让员工在与行业大咖的思想碰撞中汲取前沿智慧、拓宽专业视野。

如今,该集团已构建起由行业领军专家、核心技术骨干及青年人才组成的多层次人才梯队。依托这支队伍,集团深度参与了自贸港重点项目建设,业务覆盖城市基建、规划设计等核心领域,打造了一批标杆工程,累计斩获省级以上奖项80余项。

“我们建立了常态化项目复盘机制,重大项目评审结束后,第一时间组织技术骨干梳理项目中的技术亮点、难点等问题,通过经验共享实现全员共同提升,营造尊重人才、关爱人才、激励人才的浓厚氛围。”海口建工集团人力资源部孙加裕介绍,集团还积极推动科研成果转化,指导下属技术型企业主编《海南省市政设施养护技术标准》《海南省市政工程地基基础设计标准》等多项专项成果,为政府决策提供参考,有效提升了政策落地的科学性与工程实施的精准性。

“下一步,我们将继续深化人才发展体制机制改革,完善引、育、用、留全链条体系,让更多人才在自贸港建设中实现自身价值。”孙加裕表示,将以更大力度做好人才工作,以人才引领集团发展,为海南自贸港建设贡献更多“设计智慧”与“国企力量”。

12月2日,在海口建工集团下属海口市设计集团有限公司,副主任工程师陈晶琳(右)与同事核对项目数据。

海口综保区加快向制造型园区转型

(上接第一版)“我们平均每天能生产700斤牛肉产品。依托加工增值免关税政策,加工1吨牛肉可节省两三千元的成本,为企业提高效益。”海南兴晖食品有限公司厂长陈霜介绍。

从新业务持续落地,到业务常态化发展,海口综保区先进制造业呈现一幅“百花齐放”的图景。仅在高值食品加工领域,政策红利就持续显现,进口加工增值业务订单变成了“常态单”,为高值食品加工产业注入源源不断的动力。

“政策不是一时红利,而是可持续的产业生态。”海口综保区投促局有关负责人介绍,加工增值政策覆盖领域逐步扩展至医药、珠宝、半导体等多个领域,呈现出产业多点开花的蓬勃态势,园区制造属性日益鲜明。随着海南自贸港封关运作临近,园区多领域业务将再上新,为产业发展注入活力。

优化服务机制 持续提升园区“磁吸力”

通用中车海南负责人王明坦言,企业快速发展,离不开自贸港的政策支持,更离不开园区高效、精准的服务保障。未来,企业在园区将持续扩大再制造产品进口规模,不断拓展“保税+”模式,为自贸港保税维修业务注入新动能。

为了让园区业务开展好、企业发展好,海口综保区不断推动营商环境提级升级,持续擦亮全国A类综合保税区的招牌。海口综保区企服局有关负责人介绍,目前园区不断提升企业服务水平,尤其是创新推出企业全生命周期“一类事”服务指南和“企速应”平台,实现服务全流程覆盖,企业诉求快速响应。“园区创新推出的加工增值业务备案‘一件事’联办机制实现企业‘一天备案、同步通关’。”

“我们将持续提升服务效能,强化制度集成创新,着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,促进重点产业链延链、优化升级,加快推动综保区向制造型园区转型。”海口综保区管委会有关负责人介绍,园区将充分发挥“自由贸易港+海关监管特殊区域”政策叠加优势,布局新兴赛道,持续拓展业务板块、扩大生产规模,不断提升企业和园区的竞争力影响力。

海口⇌胡志明市国际航线通航

本报12月15日讯(记者吴雨倩)12月15日上午,海南航空海口⇌胡志明市HU767航班从海口美兰国际机场顺利起飞,标志着海南航空海口至胡志明市国际航线正式启航。该航线的开通将进一步提升中国与越南两国之间的友好交流,为经贸合作和人文往来创造更多机会,推动双方在多领域的合作。

海口⇌胡志明市国际航线计划每周执行2个往返航班,班期为每周一、周五。去程航班计划于北京时间06:50从海口美兰国际机场起飞,当地时间07:55抵达胡志明市新山一国际机场,飞行时长约2小时5分钟;返程航班计划于当地时间08:55从胡志明市新山一国际机场起飞,北京时间11:55抵达海口美兰国际机场,飞行时长约2小时(航班时刻仅供参考,航班信息以官网查询为准)。

(上接第一版)开放程度越高,越要盯紧“关键少数”和重点领域,要强化对贸易、投资、金融等领域的监测预警,依法打击“套代购”走私和涉海走私,同时牢牢掌握意识形态工作领导权和主动权,加强阵地建设与管理,确保在复杂环境中始终保持正确方向。完善应急处置机制,是应对突发风险的坚实保障。要健全跨地区、跨部门、跨领域的协同处置机制,实现信息互通、资源共享、行动同步;加快构建“属地管理、分级负责、分类施策”的责任链条,确保风险发生时能够快速响应、有效控制、妥善化解,做到“防得严、处得快”。

居安思危方能长治久安,坚守底线才能勇毅前行。让我们时刻保持清醒头脑,强化风险意识,提高防控能力,以“时时放心不下”的责任感,将安全发展的要求贯穿于各项工作始终,在高质量发展的道路上行稳致远,在推进高水平对外开放的壮阔征程中书写属于海口的崭新篇章。

插上“数字翅膀” 助力产业腾飞

(上接第一版)企业的成长底气,源于园区精准高效的服务支撑。今年以来,园区一方面奔赴海外招商,引入国际孵化项目,助力企业链接海外创新资源;另一方面搭建数据标注、人工智能算力等七大公共服务平台,解决企业发展中的技术与资源痛点。

优质环境换来亮眼答卷:海口复兴城产业园集聚企业超8000家,产业集聚效应持续释放,成为自贸港“向数图强”的坚实支撑。

“我们将积极聚焦跨境数据安全有序流动各个应用场景,引进跨境直播、云数据加工、游戏出海、跨境电商等企业,在发展跨境数据业务的同时,实现高质量发展与高水平安全的良性互动。”复兴城产业园产业发展中心总经理姚志国表示。

夜幕降临,海风拂过复兴城写字楼,灯火通明的办公室里,键盘敲击声此起彼伏。在这里,政策东风吹暖发展土壤,优质服务架起成长桥梁,产业集聚催生无限可能……